
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 25. August 2017 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Geschäftsanfälle und Bestände an den Amtsgerichten 2016 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

In den folgenden Antworten zu den Fragen 1 bis 4 wird der Geschäftsanfall der streitigen 

Gerichtsbarkeit nach Eingängen, Erledigungen und Beständen ausgewiesen. In den Jahren 2012 

bis 2016 wurden jeweils im Wesentlichen gleichlautende Kleine Anfragen der Abgeordneten 

Barbara Borchardt beantwortet, vergleiche Drucksache 6/753 vom 24.05.2012, Drucksache 

6/2231 vom 24.09.2013, Drucksache 6/2850 vom 01.04.2014, Drucksache 6/3707 vom 

15.04.2015 und Drucksache 6/5105 vom 30.03.2016. 

 

Daher wird davon ausgegangen, dass mit der vorliegenden Kleinen Anfrage um Bereitstellung 

von aktuellen Daten für die streitige Gerichtsbarkeit gebeten wird. 
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1. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Schwerin im Jahr 2016 dar (bitte nach Amtsgerichten 

untergliedern)? 

 

 

  
Amtsgericht 

Ludwigslust 

Amtsgericht 

Schwerin 

Amtsgericht 

Wismar 

Landgerichts-

bezirk 

insgesamt 

1. Zivilsachen 

Eingänge 1.578 1.798 1.383 4.759 

Erledigungen 1.931 1.774 1.686 5.391 

Bestand 1.004 820 1.077 2.901 

2. Familiensachen 

Eingänge 1.298 995 977 3.270 

Erledigungen 1.671 999 997 3.667 

Bestand 1.545 568 1.174 3.287 

3. Strafsachen und Bußgeldverfahren 

A) Strafsachen     
Eingänge 1.279 1.610 1.257 4.146 

Erledigungen 1.211 1.570 1.358 4.139 

Bestand 687 679 366 1.732 

B) Bußgeldverfahren     
Eingänge 2.339 856 806 4.001 

Erledigungen 2.290 792 866 3.948 

Bestand 1.465 216 137 1.818 
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2. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Rostock im Jahr 2016 dar (bitte nach Amtsgerichten 

untergliedern)? 

 

 

  
Amtsgericht 

Güstrow 

Amtsgericht 

Rostock 

Landgerichts- 

bezirk 

insgesamt 

1. Zivilsachen 

Eingänge 978 3.267 4.245 

Erledigungen 958 3.429 4.387 

Bestand 306 1.209 1.515 

2. Familiensachen 

Eingänge 817 1.770 2.587 

Erledigungen 736 1.928 2.664 

Bestand 524 1.014 1.538 

3. Strafsachen und Bußgeldverfahren 

A) Strafsachen    
Eingänge 681 2.532 3.213 

Erledigungen 564 2.476 3.040 

Bestand 484 649 1.133 

B) Bußgeldverfahren    
Eingänge 1.565 775 2.340 

Erledigungen 1.621 717 2.338 

Bestand 1.304 186 1.490 
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3. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Stralsund im Jahr 2016 dar (bitte nach Amtsgerichten 

untergliedern)? 

 

 

  
Amtsgericht 

Greifswald 

Amtsgericht 

Ribnitz- 

Damgarten 

Amtsgericht 

Stralsund 

Landgerichts-

bezirk 

insgesamt 

1. Zivilsachen 

Eingänge 1.345 599 1.761 3.705 

Erledigungen 1.519 603 1.913 4.035 

Bestand 722 215 894 1.831 

2. Familiensachen 

Eingänge 911 307 1.381 2.599 

Erledigungen 921 376 1.461 2.758 

Bestand 576 305 807 1.688 

3. Strafsachen und Bußgeldverfahren 

A) Strafsachen     
Eingänge 879 352 1.301 2.532 

Erledigungen 908 352 1.229 2.489 

Bestand 358 66 408 832 

B) Bußgeldverfahren     
Eingänge 563 34 955 1.552 

Erledigungen 710 35 987 1.732 

Bestand 203 2 216 421 
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4. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle an den Amtsgerichten im Land-

gerichtsbezirk Neubrandenburg im Jahr 2016 dar (bitte nach Amts-

gerichten untergliedern)? 

 

 

  
Amtsgericht 

Neubrandenburg 

Amtsgericht 

Pasewalk 

Amtsgericht 

Waren 

Landgerichts- 

bezirk 

insgesamt 

1. Zivilsachen 

Eingänge 1.543 660 924 3.127 

Erledigungen 1.682 934 1.023 3.639 

Bestand 548 376 629 1.553 

2. Familiensachen 

Eingänge 1.217 658 700 2.575 

Erledigungen 1.219 723 798 2.740 

Bestand 827 673 527 2.027 

3. Strafsachen und Bußgeldverfahren 

A) Strafsachen     
Eingänge 1.616 603 607 2.826 

Erledigungen 1.588 562 543 2.693 

Bestand 421 345 303 1.069 

B) Bußgeldverfahren     
Eingänge 431 189 648 1.268 

Erledigungen 458 191 596 1.245 

Bestand 114 98 183 395 

 

 

 
5. Wie hoch waren die Bestandszahlen in Betreuungssachen zum 

31.12.2016 in den Amtsgerichten in Mecklenburg-Vorpommern (bitte 

für jedes Amtsgericht separat angeben)? 

 

 

 

Der Geschäftsanfall in der freiwilligen Gerichtsbarkeit wird in der Statistik nicht einheitlich 

nach Eingängen, Erledigungen und Endbeständen bilanziert. In der folgenden Übersicht werden 

die am 31.12.2016 vorhandenen Bestände in Betreuungssachen bei den Amtsgerichten des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern ausgewiesen: 

 

Amtsgericht Ludwigslust 4.422 

Amtsgericht Schwerin 2.314 

Amtsgericht Wismar 3.022 

Landgerichtsbezirk Schwerin gesamt 9.758 

Amtsgericht Güstrow 3.016 

Amtsgericht Rostock 4.663 

Landgerichtsbezirk Rostock gesamt 7.679 

Amtsgericht Greifswald 3.754 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 1.041 

Amtsgericht Stralsund 3.139 
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Landgerichtsbezirk Stralsund gesamt 7.934 

Amtsgericht Neubrandenburg 4.234 

Amtsgericht Pasewalk 2.942 

Amtsgericht Waren 2.350 

Landgerichtsbezirk Neubrandenburg gesamt 9.526 

Mecklenburg-Vorpommern gesamt 34.897 

 


